

健康快车

健康工作室主办

本版编辑：任晓雯
联系电话：13949382859
Email:ny_rxw@01ny.cn本版南阳市口腔医院协办
牙掉了再种一颗

我市最先进成熟的种植牙技术

种植修复科电话 1383708111

南阳医专一附院准分子
激光治疗中心设备升级换代
每眼 2000 元 双眼 3000 元
热线：63328377 63328170

编辑手记

近段时间，由于天冷，煤气中毒的苗头开始出现。

虽然沼气、液化气非常普及，但还有一部分居民在用煤火炉做饭，有些人家做饭虽然不用煤炉，但取暖却用的是煤炉。用煤炉最大的危险就是煤气外溢。特别是在夜间，进入沉睡后，煤气进入体内会不知不觉地对人伤害。

煤气中毒的事件每年屡有发生，因此，使用煤炉的人，一定千万不能大意，睡觉前一定要检查煤炉是否封好，窗户是否打开通风，通过管道是否通畅等。当出现煤气中毒现象时，发现的人第一时间是打开窗子通风。对昏迷不醒的严重中毒者，应在通知急救中心后就地进行抢救，及时进行人工心肺复苏，等待医生到来。

办公室瑜伽

高温瑜伽舞蹈式
减脂塑身

站立准备，右手抓住右脚脚踝或脚趾，吸气，左手臂向上伸展头顶上方。呼气，手臂向前伸展，右腿顺势向后向上伸展。三到五次呼吸之后换另外一侧练习。此式可增加你的平衡感，使体态优雅轻盈。在特定的35℃至42℃的专业高温环境里练习，能快速减脂塑身，提高心肺功能，促进身体健康，强健腹部及大腿。能收紧背部和全身大部分肌肉的柔韧性及力量。

本栏目由非梵瑜伽协办
动作示范非梵瑜伽主教练王辉
地址：七一路与文化路交叉口向北
100米棋院二楼 电话：61656333

看疑难病要懂得换思路

编者按：解放军总医院老年心血管病研究所主任医师吴海云写这篇稿子的目的，是要告诉患者，看“疑难病”要懂得换思路。比如，看中医最好先看西医，明确诊断，以免耽误治疗。比如，文中提到他的老邻居得的“遗传性球形细胞增多症”，可能吃一辈子中药，倾家荡产也治不好，但明确诊断后，通过简单的手术治疗，病情很快就缓解了。有些病通过西医诊断，确诊后再看中医，也就能少走弯路。



小时候，我家屋后邻居有三个儿子。老大是个木匠，健壮豪爽；老二性格温和，寡言少语；老三顽皮淘气。六、七年前，我回家乡探亲，三兄弟都来看望。老大光着膀子，拖一双满是血渍的解放鞋。他的木匠手艺早没了用场，已经改行杀猪，每天煮一锅猪下水或骨架，喝半斤自酿的烧酒，更是肚大腰圆了。老三也发了胖。他最早在村里开了几家杂货店。老二套了件油腻的旧毛衣，坐在一边木讷的不说话。

原来，老二生病近两年了，眼睛、皮肤发黄，腹部越来越大，在县里诊断为“慢性肝炎、肝硬化”，到省城医院去找了个有名的老教授，切脉观舌，辨为“肝胆湿热”之证，开了付几十味药的处方。

一年多来，他每隔十天半月，便拎些土特产找老教授复诊，带回一麻袋的中药。家里的一点积蓄，早已花光，一儿一女都已辍学去福建打工，寄回的钱却远不够买药。亏得老三借钱给老二，不算利息，让他能定期去找老教授。

我接过老二的一叠皱巴巴的病历资料，除了几张乙肝和肝功能检查的化验单，大多是写得满满的中药处方。我让他躺在竹床上，触摸腹部，脾脏已肿大到盆腔，腹壁上却不见扩张的静脉，也没有腹水的体征。再细问起，老二虽然病了两年，精神却不错，还能大碗吃饭，只是因遵从医嘱，强忍着不吃老大常送到家里的猪下水，也不敢沾其他腥味。

我很纳闷，边敷衍着说话，边紧张思考。不经意间，我看见老大腹部有条手术疤痕。问起来，说是四、五年前，卖肉和人争执，推搡了几下，其后便感到腹部疼痛，心慌出汗，急忙送到医院，诊断是脾破裂出血，切出来的脾有近1000克。这样一来，我心里有了底，遂联系了省城一家医院的同学，给老二也做了脾切除。老二很快出院，又成了个强劳力，承包了几十亩田，还清了老三的债，娶妻生女，安稳度日。

老二的病，现代医学称为“遗传性球形红细胞增多症”，如果他一开

始就去看西医，会少走许多冤枉路，还能省下医疗费。通过现代医学检查，并不难诊断和治疗。正常人的红细胞是扁圆形的，可变形，能很容易地通过比他还小的微细血管。

得了这种病以后，很多红细胞变成了圆球状，无法变形，通不过脾脏的微小血管，滞留下来，破裂溶解，逐渐引起脾肿大、贫血和黄疸。这是一种遗传性疾病，一家人病情轻重可相差很大，有的可因病早夭，有的一辈子没什么影响。对于病情较重的患者，脾脏切除是一种简单有效的治疗方法。

(吴海云)

前列腺增生治疗金标准——TURP

市第一人民医院泌尿外科主任 何长海

前列腺增生症，也叫前列腺肥大，是中老年男性排尿障碍性疾病，其发病率随着年龄增长而增高。有资料表明，在老年男性中，60岁~70岁的发病率为42%，70岁以上为67%。

前列腺增生症的轻重程度是以排尿困难的严重程度为标准来划分的，评价前列腺增生进展的危险因素主要是年龄，年龄越大，危险性越高，需要手术的几率也越大。

经尿道前列腺电切术(TURP)是评价各种前列腺增生治疗效果的“金标准”，与传统手术方法相比，手术操作相对简单，术中出血较少，恢复较快。南阳市第一人民医

院泌尿外科开展经尿道前列腺气化电切术治疗前列腺增生已有10年，成功为1000余例患者解除了病痛，取得了满意的治疗效果，积累了丰富的临床经验。治疗优点是：创伤小，出血少，恢复快，费用相对低等。

相关链接：何长海，南阳市第一人民医院泌尿外科主任，副主任医师，中华医学会南阳市泌尿外科专业委员会副主任委员，省微创外科泌尿外科专业委员会委员。长期从事泌尿外科诊疗工作，具有丰富的临床实践经验。擅长泌尿系肿瘤、结石、前列腺等疾病的诊断、治疗，尤其在前列腺增生症微创治疗方面有较高造诣。

联系电话：63310127 13838708138

独特疗法治咽炎

市张仲景国医院(市中医院)
中医喉科 胡防言

咽炎、扁桃腺炎、梅核气、食道炎为喉科常见病，症见喉部有异感、干、痛、痒、咳，甚而胸闷灼热、噁、音哑、烦郁等。

治疗顽固性咽炎、梅核气，利用中国专利器械，依据中医脏腑经络在咽喉的循行路线，在咽喉内部进行穴位点刺或直接清除病灶，每次3-5秒，配合中药标本兼治，无痛苦住院三周可愈。

同法治疗扁桃腺炎，既可祛除病灶不复发，又可保留其正常组织

和免疫功能，广泛适用于成人和儿童，简单易行。烙法治疗喉癌、喉息肉，系统疗法治疗返流性胃食道发炎，专利器械提前查出喉癌，电渗治疗咽喉神经麻痹等中医特色鲜明，部分病人可全免费体检。

相关链接：胡防言，祖传喉科六代，中国著名喉科专家张赞臣弟子，已获得三项中国专利，三项科研成果，撰写两部专著，兼任南阳市咽喉食道病研究所所长，为我市唯一的中医喉科专业人才。电话：13525138299

养生有道

降压试试白果枸杞

白果和枸杞一起服用能够起到降血压的作用。具体方法是：每天用12枚白果和15克枸杞子，加水用文火煮20分钟，临睡前服下。白果能解除脑血管痉挛，并有调脂、降血压的作用。高血压属中医眩晕范畴，多由肝肾阴虚，虚阳亢所致，所以可用枸杞补肾养肝降虚阳，肝肾得补，虚阳就下降了，所以眩晕就能够得到缓解。

摘自《中国中医药报》

润燥通便三仙酒

冬季适合进补，自制三仙酒能润燥通便。具体方法：将桑葚60克、锁阳30克捣碎，倒入干净器皿中，加1000毫升白酒浸泡，密封7日后开封，过滤去渣，最后将60克蜂蜜倒入药酒中，拌匀，贮入瓶中，即可饮用。

每次10-20毫升，每日二次，将酒温热空腹服用。桑葚补肝肾，滋阴液；锁阳补肾，润燥；蜂蜜润燥，清热。这款酒有补肾养肝，益精血，润燥之功效，尤其适合肠燥便秘者。

摘自《老年日报》

温馨提示：

1.“三九灸贴”也有一些禁忌症，肺炎及各种感染性疾病的急性发热超过38℃者，对贴敷极度敏感者，特殊过敏体质，瘢痕体质者，孕妇等都不适贴敷。2.冬病冬治方法很多，如果你有时间，每天到医院做温针灸、箱灸及埋线、穴位注射等方法一样效果好。3.通过试验和临床研究表明三九灸疗，可以祛除寒邪，扶助正气，增强病人抵抗寒邪的能力，调节和增强免疫功能，维护肺、肝、肾脏正常生理功能，提高人体对气候变化的适应能力。

话说冬病冬治三九灸贴

南阳市张仲景国医院针灸科主任 田艳华

“冬病冬治”是那些好发于冬季或冬季容易发作的疾病，如反复感冒、咳嗽、哮喘、气管炎、肺气肿、肺心病、慢性咽炎、过敏性鼻炎、冻疮、肩周炎、寒性筋骨痛等。那么如何在冬季做到未病先防，已病早治，病甚防变呢？用三九灸贴。

三九灸贴是依据中医“天人相应”理论，顺应四时气候特点的一种“内病外治”疗法。冬至后天气寒冷，人体阳气内敛，气血运行缓慢，此时采用具有辛散温通的中药进行穴位贴

敷治疗，可疏经散寒，温肺逐痰，健脾补肾，调节脏腑功能，提高机体的免疫力，以达到治疗和预防疾病的目的。

2011年冬病冬治(三九贴)的具体时间：一九第一天12月22日、二九第一天12月31日、三九第一天1月9日。每九一次，连贴三次，一般经过三个冬天的治疗，能有很好效果。建议：如果你是阳虚体质，不管是“冬病夏治”还是“冬病冬治”年年贴效果最好。

南阳市张仲景国医院针灸科办

联系电话：13937761288 15036295573

儿科专家呼吁，医生和家长需严格按照患儿的年龄、体重来计算药品用量，以防用药过量产生危害——

小儿退热不可大剂量用药

能保证用药物安全、有效，规避药害事件的发生，这启示我们应该更加注重对民众用药的指导。

首都医科大学儿科研究所陈慧中教授说，由于儿童特殊的生理特征，成人体内获得的资料不能简单地应用于儿童，且招募合适的儿童进行临床试验也存在实际的操作困难和伦理上的困惑。因此，儿童用药资料匮乏，有些药品说明书甚至标明“儿童剂量请向医师或药师咨询”。

合理用药是全球的难题，在我国任务更加艰巨。专家表示，“不良反应报告和监测是早期获取药品安全信号的唯一途径，是上市后药品临床安全性评价的重要基础，任何药品都应进行上市后的系统再研究，才

能风险管理。”全国合理用药监测网”的建立，将推动完善药物合理使用和不良事件监测制度等，有利于实现安全、有效、经济的临床合理用药目标。

消费者会蒙受一些不必要的用药风险，原因来自多方面。除药品自身可能存在问题，还受到消费者自身医学知识及社会提供的医疗辅助不足等限制影响。由于儿童发热常为急性病变，国外一般提倡民众尽量少用退烧药，多饮水，让患儿自行康复，或结合物理方法退热。而国内一些患者“求好心切”，往往不分年龄，自行给药品用量、次数“加码”，结果事与愿违，反而易造成不良后果。

(摘自当代健康报)

低温等离子射频术治疗“腰突”可靠吗？

读者：我是一名腰椎间盘突出症患者，在治疗中了解到该病治疗方法多种多样，我也尝试了部分治疗方法，感觉不是很理想。看到上期南阳日报健康版介绍的智能数字化低温等离子射频消融术治疗腰椎间盘突出症新方法，很高兴。但是，这种方法可靠吗？

南阳市骨科医院脊柱外科主任蔡明：可靠。智能数字化低温等离子射频消融术是目前国际上治疗腰椎间盘突出症最先进的介入治疗方法。

等离子技术来源于美国军方的高能军用等离子技术，原先主要用于有关核能与宇宙带电粒子研究。现由美国杰西公司发明并用于临床治疗的新技术—数字化等离子低温消融术，是最新的第四代物理治疗技术。

物质的等离子态是继固态、液态、气态之后的物质第四态，以特定超低频率电能激发介质(NaCl)产

生等离子体，在较低温下将蛋白质等生物大分子直接裂解成O₂、CO₂、N₂等气体，从而以“微创”的代价完成对组织消融、切割、打孔、皱缩和止血等多种功能。该技术使用的治疗针头只有10微米至1毫米左右，有的比头发丝还要细，所以又称“头发丝技术”。由于其临床表现突出，在美国本土及欧洲等发达国家都已全面代替了开刀、激光、微波等传统治疗，医学界一致认为数字化等离子治疗技术，代表了当今的最高水平。并广泛应用于脊柱外科、耳鼻喉科、妇产科等。至于你适合使用那种技术，需要经医生查看后决定。

一般情况下腰椎间盘突出症首先应该进行系统的保守治疗，无效后应该考虑根据不同表现选择介入、微创或手术治疗。

医患沙龙

新法治疗腰椎间盘突出症

中建七局四公司医院椎间盘科主任医师 张传礼 赵东方

使突出的腰椎间盘瞬间复位，从而达到从根本上治疗的目的，患者只需休息两个小时就可以回家。

相关链接：赵东方，国内著名专家，中医骨伤主任医师，曾先后担任郑州风湿病医院业务院长、河南公安医院骨科主任。赵主任偕专家组在中建七局四公司医院长期坐诊，专业治疗腰椎间盘突出症、颈椎肩腰腿痛等疑难病症，运用现代技术，结合传统医学，标本兼治，疗程短，疗效可靠，安全无痛苦，已为万例患者解除了痛苦。

专家热线：63555566 13782007739

股骨头坏死治疗新方法

无柄髋关节置换术

南阳医专三附院 王镜山

人工髋关节置换术，是通过手术将病损的髋关节部分或全部由人工制造的关节假体所替代，以达到病变关节无疼痛、能活动，基本满足工作和生活的需要，提高生活质量的目的。股骨头坏死、骨性关节炎、强直性脊椎炎、类风湿性关节炎和骨肿瘤等所导致的髋关节破坏，出现关节疼痛，活动障碍，严重影响日常生活和工作，非手术治疗无效时，就需要进行人工关节置换。

无柄髋关节置换术是目前国际最先进的治疗股骨头坏死等疾病的新疗法。相对于传统的有柄髋关节置换术来说，无柄髋关节置换不需移除股骨头和股骨颈，不用挖空股骨，保留了大量的骨质，该手术对患者身体的损伤降低到最小的程度。因此，近年来无柄髋关节置换术以其对骨质破坏小、并发症少、人工关节使用寿命长、治疗费用低、可进行二次置换、适应20岁~90岁人群的优势迅速取代了有柄髋关节置换术。

联系电话：62238723 62238786 13937781968

三镜联合微创手术治疗胆结石

南阳市第一人民医院普外一科主任 建伟

胆道结石往往病情复杂，单靠一种或两种内镜有时很难达到微创治疗的目的，因此需要三镜联合。三镜联合起来治疗胆道系统结石能够取长补短，将微创技术的优势发挥到极致。

腹腔镜和十二指肠镜治疗胆管结石分两个阶段，即对怀疑或确定胆总管结石的病人在腹腔镜胆囊切除术前进行十二指肠镜逆行胰胆管造影(ERCP)，行十二指肠镜下取石并鼻胆管引流术，待病情稳定后，后期再实施腹腔镜胆囊切除术。

腹腔镜和十二指肠镜联合应用适用于胆囊结石合併胆总管结石或十二指肠乳头炎、十二指肠乳头狭窄及其导致的胆源性胰腺炎、梗阻性胆管炎患者。

三镜联合时，术前利用十二

指肠镜完成内镜下乳头切开取石、鼻胆管引流术，腹腔镜下行腹腔镜胆囊切除术、胆总管切开，胆道镜完成胆道探查取石，三镜联合应用完成手术治疗，充分发挥各镜的优势，既提高诊断准确率，尽可能取尽胆管结石降低残石率，亦简化了胆石病治疗的操作难度，提高了微创治疗的成功率。

我院普外科三镜联合治疗胆囊结石、胆管结石、胆管占位、乳头狭窄等肝胆疾病，临床取得了很好的治疗效果。

相关链接：王建伟，主任医师，市普外学术委员会副主任委员、河南省普外学会副主委、腹壁疝小组成员。

长期从事普外科常见病、多发病的临床研究治疗工作，对肝、胆、胰、消化道、甲状腺、乳腺、疝气等疾病的手术治疗有独到之处。